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ABONAMENT:
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Pentru România pe an 15 lei. 

M an u se rip te  n u  se  red au . L BERTATEA
IN S E R Ţ IU N I:

se socotesc după tarifă, cu 
preţuri f o a r t e  m o d e r a t e .
Abonamente f i  inserţiuni se plătesc nainte.

Apare în flecare Sâmbătă.

»Tribuna Poporului« în numă
rul seu din 10/23 Oct. publică 
din o convorbire avută cu un băr
bat politic român pasagele referi
toare la raporturile dintre Români 
şi Maghiari; credem a împlini o 
datorinţă publicistică a reproduce 
în extensum vederile politicianului 
român, promiţând tot-odată a re
veni la acest obiect în numărul 
proxim. Eată pasajele amintite:

»Situaţia geografică a unei ţeri şi 
aspiraţiunile populaţiunei sale determină 
alianţele ce încheie. Rusia, de pildă, nu 
e decât firesc, că s’a legat cu Francia. 
Şi una şi alta prin arme numai, speră 
să-’şi realiseze aspiraţiunile: cea dintâiu 
sS-’şi mărească încă teritorul, ear’ ceas
tălaltă sS-’şi satisfacă ambiţia, orgoliul 
naţional de-a spăla ruşinea păţită la 
1871. Pe când statele din centrul Eu
ropei n’au ce să cucerească, cel puţin 
în Europa nu, şi de aceea preocuparea 
de căpetenie este întărirea internă, pen
tru care e necesar în primul rînd pacea!

»România, neavând nici ea gânduri 
de cuceriri, ci dorinţa tare de a-’şi con
solida vieaţa internă, e natural ca să 
se alipească la statele din tripla alianţă, 
unde, iarăşi e natural să o găsească şi 
pe Austro-Ungaria. Prin urmare şi pe 
Unguri, a căror soarte e strîns legată 
de Austria.

»Chiar dacă Ungaria n’ar fi însă le- 
gătuită cu Austria ş’atunci Românii şi 
Ungurii ar trebui să se întâlnească, dacă 
nu în virtutea aceloraşi aspiraţiuni, apoi 
siliţi de aceleaşi primejdii.

»Şi unii şi alţii sunt adecă un po
por mic şi fără neamuri în apropiere. 
Nu să pot gândi la cuceriri. Pe lângă 
aceasta, soartea i-a pus în drumul a 
două neamuri mari şi puternice: Ger
manii şi Ruşii. Chiar alipindu-se deci 
amândouă de unul dintre puternicii ve
cini, existenţa poate să le fie primej
duită. Cu atât mai mult s’ar expune 
dacă s’ar duşmăni între dînsele.

»De aceea, bărbaţii de stat şi lup
tătorii naţionali ai lor şi-au tras sama 
de mult şi au accentuat necesitatea în
ţelegerii maghiaro-române. Urechiă, chiar 
pe când de altfel făcea destul năcaz Un
gurilor, accentua şi era un sincer amic 
al înţelegerii dintre Români şi Maghiari. 
Şi azi nu să găseşte în România un 
singur bărbat politic ori de stat, care 
să nu dorească cât mai strînse legături 
cu Ungaria. Se înţelege, nu nesocotind 
interesele Românilor din statul ungar, 
cari deşi pot să fie contrare concepţiu- 
nei ce-’şi fac unii şovinişti despre îm
preuna vieţuire şi egala îndreptăţire, nu 
pot să fie însă contrare statulni ungar.

»In România nici nu s’ar găsi cine 
să îndemne pe Românii din statul un
gar la răsboiu a tout prix  contra Un
gurilor. Tot aşa nu se găseşte însă nici 
Român, care să nu condamne excesul 
de zel patriotic şi şovinismul intolerant, 
isvor al prigonirilor şi urei de rassă.

*Suum quiquel Ceea-ce a zis la ban
chetul din Arad înţeleptul episcop Ni- 
colae Popea. Iată basa pe care se pot 
înţelege cu Ungurii nu numai Românii 
din statul ungar, ci şi cei din România 
N’avem interese cari să se bată în ca
pete, ci o miie şi o sută de interese 
cari să ne îndemne a căuta punctele 
ţie întâlnire.

»De aceea, dacă s’a crezut că sub 
Széli va începe o eră de conciliare, n’a 
fost fără motiv. Intâiu pentru-că el este 
elev al lui Deák. A doua pentru-că în 
măsură ce tot mai mult se învederează 
perversitatea diplomaţiei ruseşti şi a 
uneltirilor ei în Balcani, ori-care bărbat 
de stat maghiar şi român trebue să în
lăture din cale ori-ce lucru propriu a 
slăbi relaţiunile dintre cele două state. 
Ear’ cei cari provoacă, fac pe de-oparte 
greutăţi guvernului, pe de altă parte se 
angajază la acţiuni, al căror efect poate 
că nici sunt în stare a-’i contempla.

*Dar’ Széli are de resolvat în pri
mul rînd afaceri cari privesc însăşi exis
tenţa dualismului austro-ungar. Până nu 
se va resolva deci chestiunile acestea de 
însemnătate primordială, nu poate să 
aibă disposiţie pentru aşa zisa chestie a 
naţionalităţilor. Şi, de sigur, cu cât în 
Austria cearta dintre naţionalităţi e mai 
acută şi face greutăţi mari guvernului, 
cu atât mai târziu guvernul maghiar va 
ajunge să se ocupe de naţionalităţile 
din stat. Una pentru-că şi preocuparea 
bărbaţilor de stat maghiari va fi îndrep
tată înspre Austria, ear' de altă parte 
pentru-că de nicăiri nu se poate apăsa 
asupra lui să resolve afaceri, cari şi 
peste Leitha dau multă bătaie de cap; 
ci rămân lucrurile încurcate.

»Singura mântuire este revenirea la 
politica lui Şaguna: se înţelege în nouă 
ediţiei Marele archiereu a ştiut să se ia 
bine cu Împăratul. In viitor politica ro
mânească trebue a se pune însă în con
cordanţă cu politica regelui ungar. Din 
încercarea cu presintarea Memorandului 
trebue a sé trage învăţătura cuvenită. 
Regele constituţional al Ungariei de 
dragul nimănui nu are să se strice cu 
Ungurii. Cu atât mai puţin, cu cât are 
destulă bătaie de cap la Viena.

»Visita pe care o făcuse la Buda
pesta întâiu împăratul Germaniei şi apoi 
Regele Carol, fără îndoială că n’a fost 
ceva întâmplător, ci făcea parte dintr’un 
sistem întreg de politică adoptată de 
factori cari dacă pe Unguri caută să-'i 
împace măgulindu-’i, nu e mai puţin 
adevărat, că şi faţă de Români au in
teres, dar’ ajuta îi pot numai întru cât 
nu le încrucişează planurile politice.

* Şaguna se acomodase odinioară îm
prejurărilor date. Fantaşti şi pretinşi na
ţionalişti radicali, îl acuzaseră de câte 
toate şi l’au amărît până la sfîrşitul vieţii 
sale. Dela Şaguna a rămas însă mult. 
Dar’ cu ce s’a ales naţia pe urma de- 
clamărilor goale ale celor-ce pretindeau 
să mântue neamul?

»Tot aşa şi acum: prin articolele vio
lente ziaristice la nimic nu să poate 
ajunge. Şi din contră, adoptându-se pu
nerea în practică, pe toate terenele, a 
ideilor precisate îndeosebi în epistola 
lui Dr. I. Mihu, s’ar putea realisa multe 
lucruri bune.

»S’ar lua atunci, mai presus de toate 
arma din mâna celor, cari pe Români îi 
denunţă ca făcând simplu politică de
magogică, ear’ nu au concepţii serioase 
şi nu înţeleg cursul istoric al eveni
mentelor«.

»P r im e jd ie « în ... fe lv id ék .

Gazetele ungureşti aduc tânguiri 
cumplite, că ungurimea din părţile de 
Nord ale ţării, e în primejdie de a 
cădea ea roabă nemaghiarilor în loc 
de a-’şi supune ea pe nemaghiari!.. „B. 
H.rt dela 22 Oct. scrie în prim articol, 
că atunci când Slovacii din comitatul 
Liptó, au cerut ca în congregaţie şi în 
comune să fie folosită ca limbă ofi

cioasă limba poporului slovac ce consti- 
tue în majoritate acel comitat, — pro
punerea lor a fost respinsă de congre
gaţie, dar’ această respingere a fost în- 
timpinată de Slovacii din congregaţie cu 
vorba: „Cum pot aceştia (adecă slujbaşii 
comitatensi unguri), să voteze contra 
noastră, când toţi ne sunt datori din 
greu“... sunt în buzunarele noastre.

Şi, spune foaia maghiară, astă vorbă 
nu o credea în toamna trecută, acum 
însă trebue să recunoască, că e curat 
adevăr vorba ce Slovacii au aruncat’o 
în faţa slujbaşilor Unguri: pe acolo 
băncile slovace au reuşit a-’şi supune 
lor nu numai poporul slovac, ci şi pe 
nemeşimea ungurească şi pe proprie
tarii unguri de pe acolo, mai pe to ţi!

Şi să miră rău de asta şi să tângue 
că în aşa fel va fi vai de poporul 
unguresc!

Ear’ noi zicem: Nainte numai, fraţi 
Slovaci şi Români şi toţi nemaghiarii; 
adunaţi, cruţaţi, ca să ajungem cât mai 
curând şi la bunăstare materială, căci 
atunci cu atât mai repede revărsase- 
vor asupra noastră zilele senine ale 
înălţării şi triumfării noastre sigure în 
această ţară!

Dl Iosif Gall
şi modificarea legii de naţionalităţi.

In urma curendei municipiului 
Pojon s’a pertractat aceasta ches
tiune şi în congregaţia comitatului 
Timiş, ţinută în 13 Octomvrie a. 
c. Din acest incident s’a aflat în
demnat s0-’şi ridice cuvântul şi 
Ilustritatea Sa dl lo sif Gali, cu
noscutul r o m â n  guvernamental, 
care crede că prin spriginirea unui 
guvern şovinist, a cărui ţintă prin
cipală este realisarea ideii de stat 
sé pot obţinea concesiuni pe sama 
poporului român. Era de tot cu
rioasă situaţiunea magnatului nos
tru guvernamental, fiindcă cei mai 
pervenţi susţinători ai propunerii, 
contra căreia şi-a ridicat Uustrita- 
tea Sa cuvântul, erau soţii sei de 
principiu în mamelucism, deputaţii 
guvernamentali Dr. F ü 1 ö p Béla,  
B l a s k o v i c s  şi fostul ‘deputat gu
vernamental V a r g u s. Aşadar’ ade
renţii aceluiaşi partid politic profe
sau în chestiunea internă cea mai 
importantă, convingeri cu totul o- 
puse, unii cer, celalalt combate cu 
toată forţa argumentelor revisuirea 
legii de naţionalităţi şi pretinde 
executarea ei.

Nu-’i vorbă, dl Gal i  este con- 
secuent trecutului seu politic, dîn- 
sul totdeauna a cerut aplicarea a- 
cestei legi, dar’ şi guvernul maghiar 
a fost tot aşa de consecuent în 
neaplicarea ei şi cu toate acestea 
dl losif Gali a sprijinit şi sprijineşte 
acestea guverne.

Posiţia curioasă în care sé află 
dl I. Gali ne ofere o dovadă cla
sică, că basa naţională este singura 
basă pe care putem sta, dacă nu 
voim ca conştiu sau inconştiu sé 
trădăm interesele neamului româ
nesc şi sé ne facem unelte în mâ- 
nile adversarilor.

Iată pentru-ce nu a putut cu
rentul representat de dl losif Gali 
străbate în massele poporului şi 
pentru-ce inteliginţa română inde
pendentă a respins a limine încer
carea dlui, Gali.

Exposiţiile dela Sibiiu.

■Străduinţa conducătorilor dela 
Reuniunile surori de agricultură şi 
de meseriaşi din Sibiiu, de a pro
cura pentru aceste Reuniuni şi 
poporul român din acele părţi 
peste tot, zile de sărbătoare prin 
arangearea exposiţiei industriale 
comune, — a fost încoronată de 
un frumos succes. Succes atât în 
ce priveşte obiectele expuse, cât 
şi ce priveşte aşteptarea, ca să 
trezească interesul publicului şi să 
fie cercetată de public.

P r in  sala  m are.

Sala cea mare dela »Gesell
schaftshaus« din Sibiiu, dimpreună 
cu şalele laterale, au fost cu de- 
sevîrşire pline de obiecte expuse. 
In sala mare însăşi erau obiectele 
industriei de casă expuse în fel şi 
fel de grupe, aşezate pe mese sin
guratice ori formând interesante 
figuri, un semicerc, o inimă, etc. 
O grupă avea în mijloc o furcă cu 
un caer uriaş pe ea, de vre-o doi 
metri caerul, cu un fus mai lung 
de un metru, ear’ furca însăşi o 
prăjină zdravănă; în jurul ei apoi 
pe alte rude aşezate plecat, atâr
nau fel şi fel de ţesături, formând 
par’că steaguri de casă în jurul 
caerului, stăpânul casei... In o lă
ture a salei era arangeată verdeaţă, 
ierburi, plante şi pomişori, un mic 
parc, ear’ în mijlocul lui o fântână 
săritoare asvîrlind apa în sus. La 
mijlocul salei, pe o masă mare 
vre-o 12 păpuşi drăgălaşe, îmbră
cate fiecare în alt port, una din 
un sat, alta din altul din comita
tul Sibiiului; printre ele mai la 
mijloc, o Selişteancă cu ochi negri 
vii, stând par’câ făloasă că ea e 
mai frumoasă, şi la chip şi la port, 
ca soaţele ei ce represintă cele
lalte sate şi porturi. Ear’ printre 
mese, la locuri potrivite, erau aşe
zate câte-o păpuşe în mărimea 
omului viu, îmbrăcată în hainele 
cutârui fecior ori fată, uneori mire 
şi mireasă, ori nevastă tinerâ. Era 
de tot hazul când publicul în miş
carea sa trântea câte-o mireasă 
de-aceasta, şi apoi abia o ridicau 
de jos 2— 3 tineri...

Ţesetoarele.

In doué colţuri ale salei, sus 
pe podiu, doué rëzboaie la care 
lucrau, admirate de public, doué 
ţerance române. Una ţesea la „pa- 
chiolf<} delicata învălitoare albă ce 
şi-o pun Seliştencele pe cap, fină 
ca o ţesetură de paiangen. Ear’ 
la celalalt rëzboiu ţesea una un 
brâu naţional. Fiecare rëzboiu e 
alcătuit de tot original şi ţesutul 
încă së face după regule de tot 
altfel ca la ţesutul comun. Mulţi 
nici n’am putut ajunge së privim 
în ziua întâi aceste doué rëzboaie, 
atâta de tare së îmbulzea publi
cul în jurul lor. Funcţiona şi un 
al treilea rëzboiu.

Odăile ţărăneşti.

In mijloc, pe podiu, între cele 
doué rëzboaie, erau făcute trei 
odăi ţârăneşti, cu mobila lor sim
plă de lemn alb, cu pat nalt, cu 
trei contignăţii de perini pe el; 
cu ştergarele pe culmi, jur de jur

pe păreţi; cu cănceele în eue; cu 
sfintele icoane atârnate unde se 
dă şi cu candela aprinsă înaintea 
icoanei Maicei Domnului, etc. Fru
moase, originale, interesante.

D eschiderea exposiţiei .

înaintea acestor douë odăi, la 
mijloc, pe podiu, a fost aşezată o 
catedră provisorie, la care s’a aşe
zat preşedintele Reuniunii agricole 
române, dl Demetriu Comşa, şi 
şi-a rostit vorbirea de deschidere, 
frumos alcătuită. A cetit’o în faţa 
unui public foarte numéros, care 
îndesuia sala, umplând toate locu
rile rèmase goale printre mese şi 
printre grupele de obiecte expuse.

Dl D. Comşa arată în vorbi
rea dsale, scopul exposiţiunii aces
teia, care, pe lângă scopurile co
mune exposiţiilor, mai are şi unele 
practice: ca în mijlocul acestei ex- 
posiţii së pună în lucrare, chiar 
în vederea publicului, un rëzboin 
model, din metal, foarte îndemâna- 
tec şi spornic, făcut anume pentru 
ţerance; mai departe ca de pe 
obiectele expuse, care represintă 
aproape tot felul de ţesături din 
variatele pânzături frumoase ale 
ţerancelor noastre, së iee modele 
(motive), cari së fie arangeate în 
un mare Album, eventual în douë- 
trei albumuri. Modelele vor fi ţe
sute aici în decursul sëptëmânii 
după piesele ce vor fi alese ca 
vrednice de a fi reproduse, cum 
şi în sëptëmânile viitoare douë-trei. 
După-ce se va lua astfel copie de 
pe cele mai frumoase pânzături 
expuse, acelea vor fi redate ce
lor-ce le-au trimis la exposiţie. Du
zina de păpuşi de pe masa din 
mijlocul salei, representând felurite 
porturi, sunt începutul realisării a- 
cestei ţinte a Reuniunilor, căci 
aceste păpuşi, ca tipuri de porturi 
ţârăneşti din zilele noastre, vor fi 
păstrate şi, împreună cu albumu- 
rile, predate unui eventual museu 
naţional.

Presidentul Comşa avea, ros- 
tindu-’şi discursul de deschidere, la 
dreapta sa pe vice-presidentul Reu
niunii agricole dl Dr. Daniil P. Bar- 
cianu, la stânga pe secretarul dl 
V. Tordăşianu şi membrul Dr. P  
Şpan.

P rin tre  public.

Era de faţă la deschidere un 
public distins, cum numai rar. Ex. 
Sa Metropohtul Meţianu cu vica
rul seu Dr. Puşcariu, secretarul şi 
asesorii consistoriali, Exc. Sa F. M. 
L. Probst, comandantul de corp 
cu strălucită suită de oficeri, fiş- 
panul comitatului, primarul oraşu
lui, profesorii seminariali şi dela 
şcoala de fete, apoi toată lumea 
aleasă a Sibiiului, domni şi dame, 
R o m â n i  şi strëini, de aproape 
şi de departe, umplând toate col
ţurile salei, —  aşa că, adevërul 
spunând, adeseori nu ştiai că ce 
e mai frumos şi ce te încântă mai 
mult în această sală: figurile fru
moase dar’ neînsufleţite, multe, ale 
exposiţiei, ori exposiţia cea fru
moasă de, së le zicem aşa, păpuşi 
vii, mişcătoare, zimbitoare, admira
toare, de printre cele tăcute ?.. In-
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trebarea asta, că anume care din 
aceste doué părţi ale exposiţiei 
sunt mai frumoase, şi-o puneau 
tot la al treilea pas câte o grupă 
de tineri —  şi erau mulţi şi ştren
gari — şi răspunsul ce şi-’l dau 
înşişi, eşea tot în defavorul expo
siţiei dlor Comşa şi Tordăşianu... 
Dar’ së-’i lăsăm pe tineri în sala 
mare, printre grupele de lucruri 
de mână femeeşti, (fiind-că pe aci 
se opreau şi toate damele şi dom
nişoarele...), şi se trecem în şalele 
vecine, ale exposiţiei meseriaşilor.

L a  m eseriaşi,

In şalele dinspre curte, lângă 
sala mare, erau aşezate obiectele 
expuse de meseriaşii români din 
Sibiiu şi de aiurea. Asămănând 
cele doué sale, ale exposiţiei de 
lucruri de mână femeeşti, cu cea 
a productelor de meserii, vedeai 
în felul seu chipul fidel al stării 
poporului nostru: bogat fără pă- 
reche în cele ale lucrurilor de 
mână casnice, mai modest, chiar 
prea modest, în cele ale branşelor 
ce së ridică peste nivelul agricul- 
turei şi lucrurilor aparţinătoare agri
cultorilor şi caselor lor. Asta ca pri
vire comparativă.

In de sine luată, şi exposiţia 
meseriaşilor e frumoasă, în unele 
puncte chiar dovadă de o înaltă 
înaintare a noastră, în ale me
seriilor.

Së vëd foarte frumoase lucruri 
de măsari, (îndeosebi frumos e dor
mitorul expus de măestrul măsar 
Dumitru Martin din Orăştie şi cel 
de I. Petruţ din Sibiiu !), apoi obiec
tele expuse de lăcătuşi, de rotari, 
de curelari, de pantofari, etc. O 
sală destul de mare, cu douë des- 
părţeminte, e relativ plină cu obiec
tele lor, —  cari dovedesc că dacă 
meştere sunt femeile române, şi 
cu sprintenele lor mâni gingaşe 
lucruri ştiu produce, meşteri sunt 
şi bărbaţii români cari së dedică 
meseriilor. Durere numai, că prea 
puţini o fac.

E nădejde, că obiectele së vor 
vinde acolo din faţa locului, mai 
toate.

Im p resia  generală.

Impresia generală pe care ex
posiţia aceasta ţi-o face, e cât së 
poate de bună: după-ce ţi-ai des
fătat ochii în sala cea mare, plim- 
bându-’i peste gingaşele lucruri de 
mână, cu drăgălaşele păpuşi, cu is
teţele ţesetoare, şi cu grupe cari 
par’că-’ţi rîd toate, desfătându-te ca 
un caleidoscop fermecat, — treci 
în sala meseriilor, care îţi impune

F O IŢ A
CURĂŢENIE

După W. de Polenz.

(Urmare şi fine).

Mătuşa începù a strănuta şi de oare
ce prietina cetia fără întrerupere, së ri
dică şi zise: „Antoaneto! pour l’enfant“! 
(Pentru copilă)... Prietina së opri şi 
privi aproape supëratâ la mătuşa, că a 
întrerupt-o chiar la un loc aşa de in
teresant.

>Las, că nu înţelege nimic« !
»O, nu, căci e foarte deşteaptă«!
»Trimite-o atunci së se culce, dacă 

cugeţi că«...
»Astasico dragă« 1 zise mătuşa. »Ai 

luçrat destul pentru astă-sară. Eşti oste
nită, mergi de te culcă, drăguţa mă-
tusii« !>

Copilei i-së umplură ochii de lacremi.
Cât de cu plăcere ar fi ascultat mai 

departe povestea. îşi adună lucrul, zise

prin seriositatea obiectelor sale, 
grave, solide.

Faptul, că bărbaţii cu înalte 
posiţii, ca comandantul de corp, 
corniţele şi vice-comitele, primarul 
acestei cetăţi ai culturii germane, 
etc. au cercetat exposiţia şi au 
stat ore întregi în ea, cu soţiile 
lor, admirând şi lăudând sincer 
cele vezute acolo, — poate fi o 
mângăere pentru arangeatorii ex
posiţiei, o satisfacţie pentru înşişi 
exponenţii, ba pentru poporul nos
tru chiar. Şi suntem veseli, că toată 
lumea s’a dus mulţumită dela ex- 
posiţie.

C O N C E R T U L

Sara a avut loc concertul mare 
dat de cinci coruri în teatrul oră
şenesc. Ori-ce primadonă, ori-ce 
cântăreţ cu nume universal venind 
în Sibiiu, ar fi nu numai mulţumit, 
ci chiar fericit să aibă atâta public, 
şi publicul se fie cu el aşa mulţu
mit precum public a avut şi publi
cul mulţumit s’a dus dela producţiile 
acestor coruri. Nici un ac, cum e 
vorba, nu mai aveai unde arunca 
în marele teatru! Nici bilete de 
galerie nu să mai puteau căpăta, 
decum încolo! Mulţi au fost siliţi 
se se ducă înapoi necăjiţi, că n’au 
mai căpătat loc.

Ear’ de s’a îmbulzit atâta public, 
l-au şi meritat excelentele coruri 
ce au cântat! Puternicul şi supe
riorul cor al Reuniunii române de 
musică din Sibiiu, condus de dl 
Kirchner, în punctul 1 şi 10 (alfa 
şi omega, începutul şi sfîrşitul), a 
fost superb, — ear’ corul Reu
niunii de cântări din Selişte, a fost 
admirabil, atât prin predarea sur
prinzător de precisă şi dulce a 
pieselor, cât şi prin alegerea unor 
piese de făcut furoare! Minunatul 
cântec poporal de Vidu »Răsune
tul Ardealului« a fost întâiaş-dată 
predat în Sibiiu şi el a plăcut, pu
tem zice, mai mult decât toate 
celelalte puncte a programului. 
Corul (îndeosebi coristele şi solista, 
dşoara Bucişan) a fost zgomotos 
şi nesfîrşit aplaudat şi aclamat şi 
rechemat pe scenă, trebuind se 
repeteze admirabila doină care îţi 
frânge inima... Puternic şi voinic 
s’a arătat corul seminarial de vr’o 
60 teologi şi pedagogi. Pagubă 
că i-sau impus spre predare şi 
unele pişe slabe, de ale dlui Tim. 
Poppvici, care nici predate de un 
cor aşa bun ca acesta nu face 
nici un efect. Corul meseriaşilor 
din Sebeş, mai mic la număr, a 
fost cel mai modest între cele-ce 
s’au produs, dar’ publicul o aplaudat 
bunele lui străduinţe. Ear’ corul

la domnişoare »noapte bună«, le sărută 
mâna şi să depărtă...

Ajunsă în odaia ei să desbrăcâ re
pede şi dupâ-ce zise îngenunchiată 
lângă pat, rugăciunea de sară, să vîrî 
sub plapomă. Toate astea le făcâ cât 
se poate de repede, căci acum venea 
ce-’i era mai plăcut. Acum putea să se 
cugete şi să-’şi toarcă mai departe firul 
povestirei, cum a făcut-o de multe-ori...

Mica Asta, deşi abia de şapte ani, 
era o adevărată poetă. La toată în
tâmplarea avea mai mult talent poetic, 
decât acela, care a făcut istoria aceea, 
care gâdila aşa de mult urechile mă
tuşei şi ale prietinei ei. Eată cum în
tregi închipuirea copilei istoria auzită...

...Rosabela era o fată bună. Mama 
ei era bolnavă rău. Când ea simţia, că 
i-să apropie ciasul din urmă, o.chiemă 
la pat şi-’i zise: »dragă Rosabelo, eu 
simt, că am să mor; fii bună şi ascultă
toare şi fereşte-te, copilă, de a gusta 
din ce nu-’ţi este ertatl Dulceţurile nu 
sunt pentru copii! Dacă vei vedea cele 
mai frumoase dulceţuri, cele mai bune 
bomboane, să te cugeţi la mine şi să 
nu guşti de loc din ele«. După aceste

Reuniunii meseriaşilor rom. din 
Sibiiu, cor mixt, s’a presintat în 
condiţii destul de bune, apropiin- 
du-se în putere şi precisiune de 
corurile celelalte.

Tot concertul a fost o clipă 
prea scurtă de sărbătoare în su
flete. Numai bucurie, aplause, acla- 
maţiuni! Onoare lor!

L a  » Unicumt.

După concert lumea a pornit, 
mare de oameni, spre restaurantul 
»Unicum«. E mare sala dela „Uni- 
cum“ şi cele laterale, dar’ nici pe 
departe n’a putut cuprinde mulţi
mea de Români ce veniau dela 
concert. Jumătate au fost siliţi a 
trece prin cafenea sau a să risipi 
spre alte localuri.

Aci s’au ţinut însufleţite toas
turi de dnii Prof. Comşa, Dr. Cristea, 
Dr. Barcian, Dr. Şpan, Dr. Stroia, 
Rusu Şirianu, Tordăşianu. Şi-au 
petrecut cu o animaţie mare. După 
miezul nopţii, s’a înciripat şi un 
pic de joc pentru tinerime.

*
Aşa a decurs, şi frumos a de

curs, ziua întâie a exposiţiei.
In celelalte exposiţia a fost 

asemenea bine cercetată (în ziua 
primă s’au vândut peste 2000 bi
lete !) şi e cercetată şi acum. Mâne, 
Duminecă e încheerea şi împărţirea 
festivă a premiilor.

Unele-altele.
O voce germ ană ,

»Siebb. Deutsches Tageblatt« din 
Sibiiu, scrie despre exposiţia română 
şi concertul descris mai sus, următoarele:

»...După întimpinarea călduroasă a 
representanţilor şi a celorlalţi oaspeţi, 
s’a început preumblarea prin halele 
împodobite frumos cu ghirlande verzi, 
brazi şi plante exotice. ,

Steaguri nu s’au folosit, nici chiar 
de pe coperişul dela »Gesellschaftshaus« 
nu fâltăia nici un drapel.

Exposiţia merită toată lauda. Indus
tria textilă în deosebi e foarte bine re- 
presentată. Execuţia splendidă în colori 
şi plină de gust să întrece cu soliditatea 
materialului folosit 1

Vrednice de privit sunt înainte de 
toate „pachiolelă* fine de mătasă, despre 
cari nu i-ar trece nimărui prin minte 
să creadă că-’s făcute în sate româ
neşti, dacă nu s’ar face în faţa publi
cului pe răsboaie primitive...

Un număr de păpuşi în mărime 
aproape naturală, arată porturi româ
neşti dela sate, cunoscute ca eminent 
de frumoase şi splendide în colori;

cuvinte mama muri şi o îngroparâ. Ro
sabela o plânse mult şi să cugetă tot 
mereu la făgăduinţa, ce a făcut-o ma
mei sale. Maştera pe care o căpătă 
însă Rosabela, era o femee rea, cu ochii 
verzi şi plini de viclenie. Aceasta o în
demna pe Rosabela să facă tot felul 
de răutăţi. Ea îfisă rămase blândă, bună 
şi aşezată şi să făcil mare şi frumoasă, 
cu păr blond ca aurul şi cu grumazi 
ca de lebădă. Era cea mai frumoasă 
fată din toată ţara şi prinţul îşi zise: 
că dacă ea e tot aşa de cuminte pe 
cât e de frumoasă, el o va lua de ne
vastă. Intr’o zi, tocmai pe când stătea 
înaintea oglinzii şi o peptăna mama ei 
maşteră, cineva bătii la uşă. Un domn 
încovoiat de bătrâneţe întră în odaie 
şi cu voce răguşită zise cătră Rosabela: 
»Fii binecuvântată, dragă fetiţă! Am 
auzit, că tu eşti fata cea mai frumoasă 
şi cea mai bună din ţară şi eată îţi 
aduc o cutie frumoasă cu tot felul de 
bonboane. Uite ce frumoase sunt şi 
aşa de dulci! Ştiu că-’ţi plac. Ia-le şi 
mănâncă după pofta inimei tale. Dacă 
voeşti, îţi mai aduc în fiecare zi câte-o 
cutie«.

păpuşele vor fi date unui muzeu etno
grafic.

Trei odăi înzestrate cu toate ale 
casei arată cum trăesc Românii noştri 
din Răşinari, Sălişte şi Avrig. Icoane 
vechi şi tot felul de obiecte de casă 
se pot vedea în ele.

Lucrările de curălărie expuse ar 
împodobi ori-ce exposiţie mare; măr
furile de păpucărit dovedesc un gust 
bun şi lucru curat. Sculptură, măsărit, 
rotărit şi aproape toate celelalte meserii 
sunt representate, şi ne arată în mod 
evident, ce progrese au făcut meseriaşii 
noştri români în ultimii ană'.

Ear’ raportul despre concert şi-’l 
închee ziarul german în modul următor:

„...Cele mai bogate onoruri le-a se
cerat reuniunea de cântări din Sălişte 
şi corul elevilor seminariali. După prima 
păşire a reuniunii din Sălişte nu mai 
voia să înceteze viforul de aplause, care 
privea, se înţelege, în prima linie pe 
frumuşelele cântăreţe... Dar’ într’adevâr, 
frumoasele Săliştence şi au voci fru
moase şi întregul cor e excelent disci
plinat şi-’şi produce cântecele cu mult 
foc natural. Asta s’a arătat îndeosebi 
la cântecul „Fântână cu trei isvoară“ 
de Dima“.

R u ş i i  s$ a ra tă  I

Din Kiel să scrie: încă niciodată 
nu s’au văzut în portul de aici, atâtea 
corăbii ruseşti, ca în zilele acestea. In 
toată ziua ori soseşte ori pleacă câte o co
rabie panţerată, de răsboiu, rusească, 
torped sau zdrobitoare de torpede. Şi 
oficerii ruşi să par foarte sătoşi de 
„ştiinţă“, că tot mereu fotografiază la 
corăbii germane şi la întărituri de pe 
ţărmii germani... Şi Nemţii nu ştiu cum 
să facă s& se scape de neplăcuţii oas
peţi...

O fi, că Rusu-’i al naibii...

Răsplata stăruinţei»

Cehii sunt în Austria poporul cel 
mai stăruitor în lupta pentru drepturile 
naţiunii lori

Printre alte succese, ziarele înregis
trează mai nou şi următorul:

Cehii deja demult tot cer ca un 
principe din casa domnitoare se locuiască 
în oraşul lor principal Praga.

Această dorinţă a lor acum să îm
plineşte /

Din Viena să vesteşte anume, că 
fratele Moştenitorului de tron, Carol 
Ferdinand, care la 1 Nov. va fi avansat 
de general în armată, va locui pe viitor 
stabil în Praga, ca comandant al bri- 
gadei de acolo. In Hradşin au şi arangeat 
locuinţa principelui, şi la 1 Nov. princi
pele Carol Ferdinand să va strămuta 
cu locuinţa în Praga.

Aşa vorbi moşneagul. Când maştera 
vözú frumseţa acelui dar, bátü voioasă 
din pălmi şi zise: >0 scumpă fiinţă! 
Lucruri aşa de frumoase n’am văzut 
încă în vieaţa mea«! Bătrânul puse cu
tia dinaintea Rosabelei şi o rugă să-’şi 
ia bonboane.

Atunci zise buna ietiţă: »Ia-ţi îna
poi bonboanele! Mama mi-a interzis 
să mânânc dulceţuri şi nu voiu călca 
nici-odată voia ei, fie acele dulceţuri 
cele mai frumoase şi cele mai bune 
din lume. Voiesc să ţin aceea, ce am 
făgăduit mamei mele«.

Când moşneagul auzi vorbele copilei, 
tresăltă de bucurie. »Rosabelo«, zise el, 
»tu eşti tot aşa de cuminte pe cât eşti 
de frumoasă. Ferice de tine şi de 
mine, căci în fine mi-am găsit mireasă«. 
Şi pe când vorbea aşa, d’odată crescu 
şi să fácü el un fecior frumos şi mândru, 
îmbrăcat în haine strălucitoare de aur 
şi pietrii scumpei... Şi când Rosabela 
să uită mai bine la el văzii, că e însuşi 
prinţul cu o mică coroană de aur pe cap.

»Vino cu mine, Rosabelo«! zise prin
ţul, »jós ne aşteaptă suita«,

Corespondenţă
Concertul Vladaia în Zlatna.

Dle redactor! Cât eşti dta de feri
cit! Fericit da, fiind-că poţi avea des
fătări pe cari noi cei din provinţă, abia 
după luni de zile ajungem să le avem, 
dacă peste tot le avem. Iţi e uşor ma
tale, care umbli cu ompibusuri, acuşi 
cu automobile, pe când eu, fidel stră
moşescului obiceiu, călătoresc şi acum 
cum călătoriau strămoşii noştri de pe 
aici: Dacii, călare şi pe jos...

Şi iacă de ce îţi zic fericit: dta 
adecă cu luni înainte avuşi fericirea, a 
te delecta în vocea de priveghitoare a 
artistei dna Vladaia şi în talentul de
clamatorie a dlui Savu, pe când eu 
abia acum, când aceşti iubiţi artişti, 
după un turneu mai lung, să întorc 
spre casă şi se rătăciră şi prin »Munţii 
noştri« — aur poartă, noi cerşim din 
poartă ’n poartă.

Chiar şi acum era să pierd ocasia 
de a-’i auzi la Zlatna, căci natura-’mi 
era împotrivă, ploua şi era rece, minune 
mare. Şi eu aveam de mers »numai* 
patru ore, până la locul concertului.

Greu îmi apăsa sufletul, văzându-mă 
în primejdie de-a scăpa şi de astă-dată 
prilegiul de-a auzi pe aceşti artişti, des
pre cari atâtea bune şi frumoase cetisem.

In fine îmi luai curagiu şi prin ploaie 
şi viscol de rece toamnă hait’, p’aci ’ţi-e 
drumul.

Dar’ iată-mă în sala producţiunii. 
Aci observai pe simpaticul artist dl Savu, 
a cărui cunoştinţă o făcui în curând. 
Timpul la astfel de ocasiuni trece re
pede.

Iată, între aplause furtunoase apare 
artista dna Vladaia cu surisul pe buze... 
încetând furtuna de aplause, răsună în 
sală acordurile pianului, cu cari în cu
rând se amestecă vocea artistei into
nând »Aria indiană« din opera »De-aşi 
fi Rege«...

Să-’ţi spun, cum a cântat artista ? 
Greu lucru; mai uşor e se o asculţi, şi 
fiind-că dta ai ascultat-o în două rân
duri, îţi voiu spune numai atâta, că 
stăm uimiţi toţi şi nu eram decât... ochi 
şi urechi, cum e vorba. Ear’ tonul ar
tistei curgea, ca un isvor dulce, acuşi 
mai lin, acuşi mai furtunos; saltă, vi
brează şi te face sâ-’l admiri chiar laic 
fiind în ale musicei!..

Mi-se părea că mă aflu în faţa unei 
bine din vre-o capitală... ear’ când mă 
treziam din acest vis al meu, observam 
speriat oare-cum, că sunt în Zlatna în 
sala dela »Nándi««. în mijlocul cunos
cuţilor mei. Şi nu-’mi puteam exprima 
destul admirarea faţă de mândra artistă.

Unui vecin care mă întreabă, ce zic 
şi eu despre cântarea artistei, i-am zis 
numai atâta: e păcat $ă răsune o astfel

»înainte de a pleca, voiesc însă să 
pedepsesc pe această vrăjitoare«. Să 
apropie de mama maşteră şi voi să o 
sdrobească cu sabia, dar’ ea îndată să 
prefécù într’o pisică neagră, urîtă, cu 
ochii verzi şi sări în urloi, a cărui uşă 
era deschisă.

»Aşa, acolo să mori înăduşită de 
fum« ! zise prinţul şi închise uşiţa. »Vino 
Rosabelo, vino să mergem« 1...

Aşa şi-a întregit Asta istoria. In- 
tr’aceste cele două d-şoare cetiau mai 
departe novela cea picantă.

Când mătuşa veni la patul copilei, 
o află durmind. La căpătâiul Astei sta 
o fetiţă drăgălaşă, împrejmuită de o 
aureolă dumnezeiască şi îmbrăcată în
tr’o haină lungă albă, ţinând în mână 
o floare de liliac. Era îngerul Astei...

Ochii mătuşei nu-’l putură însă ve
dea, căci numai cei-ce au o inimă cu
rată pot vedea îngerul...

Alfa*
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de voce într’o aşa sală, într’un cuibuţ 
ca Zlatna, în faţa a vre-o 150 de per
soane...

Am rămas cu impresia, că dna 
Vladaia este pentru noi Românii, o 
raritate, cântă cum numai adevărate 
primadone pe scene mari cântă.

Posede peste două octave, e puter
nică şi dulce atât în registrul de jos 
cât şi In cel de sus, te încântă mai ales 
în tonurile medii ca mezzo-sopranistă, 
dar’ nu mai puţm te frapează şi în 
scala tonurilor ce sunt menite în spe
cial sopranistelor. Triluri, cadenţa, mo
dulare, nuanţare, cântarea tonurilor săl- 
tătoare fără tonuri transitorice, etc... 
toate-toate i-au fost perfecte...

Dna Vladaia este stăpână pe arta 
sa, ear’ arta îi este perfectă. Dintre 
musica cântată, unele piese au trebuit 
repetate, precum: »După fragi« şi »Doina 
Olteanului«.

La finea concertului artista fu viu 
felicitată de toţi, printre cari şi de nu
mit subscrisul riporter, care i-am ex
primat admiraţia şi complăcerea.

Doreşti ceva şi de dl Savu? Scurt 
dl Savu este admirabil declamator. Cu 
toate-că e artist dramatic, e »forte« şi 
în piesele amusante, comice, ba publi
cul îl aplaudează par’că mai mult în 
direcţiunea aceasta...

Iată, în reasumat, dle Redactor, im
presia ce anţi câştigat la concertul din 
12 Septemvrie c. din Zlatna. Eu nu-’i 
voiu uita nici când pe aceşti artişti.

n .  t .

Ştiri politice
=  Răscoala din Macedonia să 

apropie de sfîrşit. Turcia nu simte 
nevoia de a mai întări trupele tri
mise pentru potolirea răscoalei.

Soldaţilor turci li-s’a dat ordin, 
ca îndeosebi cu femeile şi copiii 
prinşi să tracteze uman.

Intre altele să zice câ soldaţii 
turci află la prisoneri puşti »Man- 
licher«, ceea-ce dovedeşte, că răs
coala e spriginită pe sub mână 
de Bulgari. îndeosebi surprinde 
faptul, că s’au aflat chiar uni
forme şi trimbiţi de-ale soldaţilor 
bulgari, ceea-ce se dovedeşte, câ 
chiar soldaţi bulgari iau parte la 
răscoală.

Mai nou să telegrafează din 
Londra lui »Daily Chronicle«, că 
intre guvernele europene şi repre- 
sentanţii lor din Constantinopol, 
decurge o viuă corespondenţă te
legrafică. In Albania să întinde tot 
mai tare răscoala, lucru pe care 
guvernul austriac dimpreună cu cel 
turcesc încearcă a-1 ţinea ascuns

Neguţătorii italieni, cari vin dela 
Saloniki la Roma, spun, că situaţia 
ar fi foarte serioasă şi sunt de pă
rere că să vor amesteca cât de cu
rând mai multe puteri în afacere/

Literatură
Literatură edită şi inediţi.

— Din tainele unui coş de hârtie. —

I.
Coş de hârtiei După foarfeci una 

dintre lucrurile mai indispensabile într’o 
redacţiei Ce mi-te faci anume fără 
foarfeci! cum scoţi foaia ?... Ce mi-te 
faci fără coş de hârtie ? cum scapi de 
vrafurile de manuscrise ?...

Coş de hârtie, mândru coş de hârtie! 
Ce amintiri plăcute îmi mai deşteaptă 
numele ăsta I Câte ciasuri de senină 
veselie am mai petrecut răsfoind bogă
ţia lui, cetind rând pe rând, una câte 
una filele, ce le înghiţise...

Am fost şi eu o vreme mai marele 
unui astfel de coş de hârtie, depositar 
ţie nădejdi şi desamăgiri, lacrămi de

bucurie şi dureri, avânturi ideale şi re- 
sâmnări pesimiste — puse pe hârtie de 
băieţi de şcoală, ce-’şi frământau încă 
mintea cu declinările latine; de fete 
abia eşite dintre zidurile înguste ale 
pansionului; de tineri şi bătrâni, femei 
şi bărbaţi... o literatură inedită mai bo
gată decât literatura edită, şi de multe- 
ori şi mai interesantă.

Câte-odată, asămănând aceste două 
literaturi, mă simţiam dispus să admit 
paradoxul unui prieten, care susţine câ: 
»Scrierile româneşti se pot clasa în 
două categorii mari. De categoria întâiu 
să ţin scrierile cari nu apar şi ar fi 
meritat să apară, — de categoria a 
doua cele cari apar şi ar fi meritat să 
nu apară«. Nu-’i vorbă, prietenul ăsta 
nu cetise decât »cea mai vechie revistă 
literară românească«, şi părerea sa avea 
prin urmare greşala de-a fi resultatul 
unor observări prea puţin generale, — 
dar’ cu toate aste cuprinde o mare 
doză de adevăr.

E curios! La noi Românii în general 
se scrie prea mult, şi în aceiaşi vreme
— prea puţin. Prea mult pentru coşul 
de hârtie, prea puţin pentru foaie. Prea 
scriem fără a ne gândi, şi prea lăudăm
— fără a fi cetit, ce lăudăm. Ni-e par’că 
milă să nimicim cu o vorbă aspră 
amăgirile cutărui tinăr de rîvnâ, şi de 
aceea nu cetim ce-a scris, ca să nu 
fim siliţi s’o facem... Să nu ceteşti e 
încă un expedient care te scapă de 
multe-ori dintr’o dilemă neplăcută. Cum 
stăm insă dacă acest tinăr îţi ceteşte 
lucrarea sa, a bunâ-oară o poesie?A:ci 
nu poţi trece aşa uşor printre Scillaşi 
Charibdis.

I-o lauzi ? Ţi-o ceteşte a doua oară... 
Nu i-o lauzi ? Zice că n’ai ascultat-o cu 
destulă atenţie, şi — tot ţi-o ceteşte 
şi a doua oară.

Şi e deja prea mult să ceteşti sau 
asculţi chiar şi numai odată, a bună 
oară poezia de mai jos, — specimen 
de literatură inedită:

E *n lume lucru mai frumos 
Şi demn de admirare,
Decât o pungă cu mulţi bani 
Şi-o căsuliţă ’n vale?

Mai ales că ilustrul ei autor aşteaptă 
să-’i răspunzi, că nu!... Căci dacă i-ai 
spune sincer ce gândeşti, spre pildă, 
că ştii de lucru »mai frumos şi mai 
demn de admirare« — două pungi cu
mulţi bani şi două căsuliţe în vale, _
ar fi în stare să te toace în cap!

îmi aduc aminte, cum un astfel de 
autor să supărase foc, şi-’mi jurasă duş
mănie vecînică din simplul motiv, că 
recitându-mi într’o zi nişte versuri cu 
începutul elegiţ

O, paşii de mi-aşi şti ’ndrepta 
Din marea de amaruri...

i-am observat, că între astfel de împre
jurări, fiind vorbă de mare, e mai la 
loc — înotatul.

Duşmănia asta »vecînică« — vreme 
de fericire neconturbatâ! — n’a durat 
însă decât vr’o trei săptămâni.

— Tot eşti băiat bun I — îmi zise 
întinzându-’mi dreapta spre împăcare

numai cât odată eşti prea aspru! 
Uiţi prea des cât e de greu să scrii.. 
— şi-’şi vîrî dreapta în busunarul din 
lăuntru. —

—• Scusă, dragă frate, — îi răs
punsei — mă grăbesc. Trebuie să sfîr- 
şesc foaia! — şi-o tulii, stăpânindu-mă 
numai cu greu să nu-’i observ, că în 
adevăr e atât de greu să scrii, dar’ în 
schimb atât de uşor să — nu scrii.

Cu vremea apoi aşa m’am obicinuit 
să mă stăpânesc, încât cetiam tragediile 
domnului Vulcan şi nu rîdeam; îi ce
tiam comediile — şi tot nu rîdeam. 
Cetiam poeziile Iui Octavian, Sabin, 
Petru, Ionel, Niţă, Viorel, apoi prozele 
lui Cato, Seneca, Epicur, Brutus, Scaevola, 
şi ale altor »iluştri îecunoscuţi«, şi nu 
rîdeam, nu mă năcăjam, nu blăstămam 
ziua în care m’am născut, nici nu-’l 
dam — în toţi sfinţii pe Guttenberg, 
care inventase tiparul... ci mă miram 
numai! Mă miram cum m’am mirat de 
redactorul acela, care îmi sistase foaia 
lui pentru-că îmi luasem voia să aflu

multe lucrări publicate în revista lui — 
de rele. Mă miram şi-mi frământam 
mintea, să aflu că oare prin ce minune 
dumnezeiască vor deveni acele lucrări 
rele — bune, prin aceea r.ă-’mi sistase 
exemplarul!

Chiar şi căţeluşul meu Caro — pe 
vremea aia trăia încă*) — asculta fără 
să latre, cum îi declamam lucrurile ce 
mă puneau în uimire; mirosia hârtia 
tipărită şi nici habar n’avea de lătrat.

In vremea asta am adunat apoi 
materialul bogat de literatură inedită, 
din care o să dau aici câteva speci
mene interesante. Acum însă — post 
tot discrimina rerum, nu ţin neapărat de 
lipsă să mă stăpânesc... voiu rîde dară 
în dragă voie, convins că rîsul meu 
va găsi răsunet la cei mai mulţi dintre 
cei ce vor ceti aceste specimene !

Muză inspiră 1
(Va urma). M. Aegea .

*) In privinţa morţii lui tragice vezi 
„Pribeag“ partea II. cap. XIII.

N o u t ă ţ i

Nou alesul protopop al Iliéi, dl
George Oprea, a fost Marţi hirotesit 
întru protopresbiter. In curând îşi va 
ocupa onorificul post. Ii dorim succese 
strălucite.

*
Dl Dr. George Wilt a fost lăsat 

iarăşi în postul de subinspector şcolar
la Deva. Nu să duce la Pesta.

*

Mâne, Duminecă, să închide expo- 
siţia industrială din Sibiiu, prin un dis
curs al dlui V. Tordăşianu, preşedintele 
meseriaşilor. Va urma apoi împărţi
rea festivă a premiilor,

*

Deputaţi la Congresul naţional 
bisericesc au fost aleşi din cler Joi în 
23 Nov. n. în toate cercurile.

La Deva a reuşit dl Ioan Papiu, 
protopresbiterul Sibiiului. Au participat 
peste 60 de preoţi.

La Ilia  a fost ales dl Dr. Miron 
Cristea, asesor consistorial.

La Brad (Zarand) dl protopresbiter 
V. Dămian.

*

Prilegiu de viuă discuţie naţională
a fost în congregaţia comitatului Hu
nedoarei, azi (Vineri) adresa comitatu
lui Pojon pentru nimicirea legii de na
ţionalităţi. Românii şi-au făcut datoria. 
Vom da raport.

*

Votarea mirenilor în sinoadele paro- 
chiale pentru deputat la Congres, să 
face mâne Duminecă, în fiecare comună. 
Scrutiniul (adunarea şi numărarea voturi
lor pe basa cărora unul se declară de 
ales deputat), va fi Dumineca viitoare
în locurile fixate de consistor.

*

Căsătoria şi sănătatea. De m u |
timp medicii şi-au arătat dorinţa, ca că
sătoriile să nu fie îngăduite până-ce în
surăţeii nu vor fi visitaţi de cătră un 
medic, că sunt sănătoşi deplin, ori nu. 
Ministrul de justiţie spaniol, după-cum 
scrie un ziar dinMadrid, a lucrat deja 
Un plan de lege, prin care voeşte a In
troduce în Spania bunul obiceiu de a 
nu lăsa să se mai căsătorească perechi, 
în cari ori mirele ori mireasa e cuprinsă 
de o boală rea.

*
Fugiţi din temniţă. Din temniţa din 

Maria-nostra a fugit de curând o fe
meie roabă, cu numele Kovács Rozália. 
Din arestul tribunalului din Szegszárd 
de-asemenea a fugit Kálai Imre, panto
far. Bună pază!

*
Pedepsiţi pentru folosirea măsu

rilor vechi. După-cum se scrie din 
Viştea-inf., pretorul din Arpaşul-inf. a 
pedepsit pe toţi neguţătorii, morarii şi 
cârcîmarii de acolo, pentru-că au aflat 
la ei copuri (măsuri vechi). Pedepsit a 
fost chiar şi un comerciant, care nu l’a 
folosit în prăvălie, ci numai în curte. 
Pedeapsa cea mai mare e până la 600 
coroane.

Concertul din Sibiiu.

Iată şi programul concertului mare 
dat Dumineca trecută sara, la Sibiiu. 
Din unele puncte reproducem şi textul 
întreg, ca puţin sau de tot necunoscut 
publicului:

1. „Măestri şi plugari", strofe oca- 
sionale de A. Bâ r sean ,  scrise anume 
pentru acest concert, pentru cor, mu- 
sică de H. Kirchner, dirigentul Reu
niunii rom. de musicâ. Cântat de Reu
niunea de musicâ sibiiană.

Toţi:

Români cu fruntea în sudoare 
O clipă lucrul voi lăsaţi 
Ş i 'n astă z i de sărbătoare 
Ca fra ţi cu fra ţi vă adunaţii

Un dulce glas pe toţi vă chiamâ 
Din munţi înalţi, din verzi câmpii 
E  al naţiunii glas de mamă,
Ce mult doreşte pe-ai săi fii.

Corul p lugarilor . {Boss).

De veacuri lungi străbuna glie 
Cu ferul ager noi brăzdăm 
Ş i ’n holdă mândră, aurie 
Câmpii şi dealuri îmbrăcăm.

Corul meseriaşilor. {Tenor).

Mai tineri noi, cu hărnicie 
Unealta 'n mâni am apucat 
Ş d l nostru braţ cu măiestrie 
Isteţe lucruri a creat.

Corul plugarilmr, {Bass),

Dar' spicele de aur pline 
Noi în cununi le împletim 
Ş i ori şi când, în rău şi 'n bine 
Voioşi cu voi le împărţim.

Corul meseriaşilor. {Tenor).

Şi noi cu drag vă facem parte 
De tot ce braţe făptuesc;
Când greul vieţii se împarte 
In toate, fra ţii buni sporesc.

Toţi:

O naţiune, mamă, sfântă,
Laltarul tău îngenunchiăm 
Şi 'n faţa ta, ce ne încântă,
Frăţie ’n veci noi azi jurăm  t

Spre slava ta voioşi muncl-vom 
Cu gând deştept\ cu braţe tari 
Şi-altarul tău uniţi păzl-vom, 
Români măiestri şi plugari.

2. „Marşul cântăreţilor", de C. G. 
P o r u m b e s c u ,  pentru cor de bărbaţi, 
cântat de corul meseriaşilor români din 
Sebeşul-Săsesc.

3. „Era noaptea 'ntunecoasă" şi „In- 
zadar alerg pământul“, de G. D i m a, 
pentru cor de bărbaţi, cântate de corul 
mixt al Reuniunii sodalilor din Sibiiu.

4. Două cântece poporale: „Fântână 
cu trei isvoare" şi „Hora ploaia" de 
G. Dima,  pentru cor mixt, cântate de 
Reuniunea de cântări din Selişte.

5. „Dorul înstrăinatului“, de Flech-  
t e nma c h e r - Po p o v i e i ,  cântat deco
rul seminariului, clerici şi pedagogi.

Dulce soare-a 1 ţerii mele 
Ce în leagăn mi-aj zimbit 
Şi de multe visuri grele 
Viaţa-’mi jună ai păzit.
Dă-’mi şi azi prin ţeri străine 
Raze dulci, să mai trăesc,
Să mă’ntorc iarăşi la tine 
Pe pământul strămoşesc.
Să-’mi văd ţara iubită 
Şi casa părintească,
Livada înverzită,
Câmpia strămosască.
Să-’mi văd şi floricelele 
Şi mamă şi surori,
Isvoare şi vâlcelele 
Şi munţi cu bravi feciori,
Ce merg cu veselie 
Să lupte ca eroi 
Iubita lor moşie 
S’o scape de nevoi.
Ş’atunci să strig: Trăiască!
Trăiască fraţii mei 
Şi ţara strămosască 
Şi toţi vitejii ei!

6. „M'aşi mărita", de T. Po p o v i 
ciu,  şi „Mândruliţă de demult", de G.

Dima,  pentru cor mixt, cântate de 
corul Reuniunii sodalilor din Sibiiu.

7. „Tot ţi-am zis mândrou şi „Ştii 
mândrd când ne iubeam", de T. P o p o- 
vici ,  pentru cor de bărbaţi, cântat de 
Reuniunea meseriaşilor din Sebeş.

8. a) „Inima de Român", de C. G. 
P o r u m b e s c u ,  pentru cor mixt.

Am o inimă*în piept 
Ce-’mi palpită pentru drept, 
Pentru drept şi datorie 
Adevăr şi armonie,
Pentru dreptu-’mi voiu să mor.
Ca Român în pept nutresc 
Simţul nobil românesc 
Pentru ţeară-’mi şi naţiune 
Şi virtuţile străbune 
Pentru ţeară-’mi voiu să mor.

b) „Răsunetul Ardealului", de I. Vidu 
Cor:

Peste codrii cei verzii,
Peste munţii aurii,
Peste a văilor alvii 
Trece dorul suspinând 
Ochii 'n lacrime udând.

Şi din graiu aşa grăind:
Solo m aso sopr.

Codrule ce te mândreşti,
Că aşa de tînăr eşti?
Astăzi mâne cine ştie 
Codru-’i fi o-i fi pustie.

Cor:
Suspinând dorul grăia:

Solo m a to  sopr.

Şi părăuleţi cu dor 
N’or mai plânge versul lor,
Ci pe urma lor pustii 
Bate-or vânturi cu urgii,

Cor:
Tot plângând dorul zicea:

Solo m a to  sopr.

Munţilor ce vă făliţi,
Că din aur vi-s croiţi.
Astăzi mâne cine ştie,
Nu-’ţi fi şi voi sărăcie.

Cor:
Păsărică mică din ogor.
Nu-’mi cânta aşa drăguţă,
Nu-’mi cânta să mor.
Că n’am cine să mă 'ntrebe,
De ce oare mor.

La, la, la la
C’aşa cânţi tu de duios,
De suspină codru’n jos;
Ş’aşa cânţi tu de cu jale 
De suspină apa 'n vale.
Câte flori mărunte mândre pe vâlcea 
Toate, toate plâng drăguţă, plâng de

[jalea ta,
Cum să trece şi se perde a mea mân-

[dră stea
La la la, la la.

Drumu ’n sus şi drumu ’n vale 
Ard’o focul ursitoare,
Care m’a ursit pe mine 
Să nu mai trăesc cu bine.

Păsărică mică din ogor 
Nu-’mi cânta să mor.

9. „Foaie verde de mohor*' şi „Hu- 
ţegana", de T. P o p  o viei,  cântate de 
corul seminarial.

10. „Hora", de G. Dima,  piesă de 
concert pentru cor mixt cu acompaniare 
de pian, executată de Reuniunea rom. 
de musicâ din Sibiiu.

De închiriat t
Un foarte potrivit local pentru 

prăvălie, sau pentru alte afaceri, 
ca măcelărie, cârnăţăne sau friseu- 
rie> este de dat dela 1 Ian. 1903, 
în strada «Intre târguri», în casa 
F. Sohâser.

Informaţiuni mai de aproape 
a dl F. Sohâser, tipograf, Alba- 
ulia (Gyulafehérvár.)

Un învâţăoel român sé
primeşte în prăvălia dlui George 
VIoldovan din Govasdia p. u. Tot- 
vdrad  (Arad m.). A sé adresa dea- 
dreptul.
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„ARDELEANA“
institut de credit şi de economii societate pe acţii.

----------------- ir— t— i-----------------

Sediul: O r e ş tie , în casele proprii.
*  ’ __________

= =  Fondată la anni 1885.

C a p ita l s o c ia l:  5 0 0 .0 0 0  cor. F o n d u ri: 3 5 0 .0 0 0  coroane.
Starea Depunerilor: peste 2 ,0 0 0 .0 0 0  cor.

Se primesc: Depuneri spre fructificare, dela par
ticulari cu 5 °/0 fără anunţ, cu 5% °}o  cu anunţ; ear’ 

dela corporaţiuni culturale cu 6 ° / , ,  interese.

Darea de renit după interese o solveşte institntnl separat.
Depuneri şi ridicări făcute prin postă se efec- 

tuesc cu reîntoarcerea poştei.
25- (59) Direcţiunea.

TeSetorie modernă, în Sebeş!
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, 

că am arangiat în Sebeşul-Săsesc
o

Ţesetorie-Damast
de in curat!,

şi sunt în plăcuta posiţie a putea efectui tot fe lu l de ar- 
tic li de ţesetorie, ca : Garnituri de p â n ză tu ri pen tru  m asă, 
(măsăriţe şi şervete) ştergare şi tot felul de p â nză turi de in  
în felurite lăţimi şi calităţi, după desemnuri cu flori frumoase.

îndeosebi vestesc, că aceleaşi modele frumoase damast, 
le pot pregăti şi folosind tort de casă, de cânepă (urzala 
de in cu băteală de cânepă), eşind pânzături damast cu 
flori tot aşa de frumoase.

Trusouri pentru mirese, la cerere, să efectuesc prompt şi solid.

Preturi moderate!t

. La ori-ce întrebare se dă răspuns îndată, f....:

La cerere se trimit cataloage ilustrate gratuit.

Ţesetoria artistică a

F r a ţ i lo r  T h o m a s
în Sebesul-Săseso.

(166) 2—3
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B . S t e l e s c u ,
pictor de case şi vopsitor, în Orăştie. 

Strada grădinarilor Nr. 1.

Am onoare a aduce la cunoş
tinţa onoratului public, că primesc 
şi efectuesc pictare şi zugrăvire 
de odăi, şi peste tot, tot felul de 
lucrări de specia aceasta, în mo-, 
dul cel mai plăcut, modern şi pe 
lângă preţurile cele mai favorabilei

Mi-am adus lucrători din cei 
mai buni!

Rugând onoratul public a mă 
onora cu comande, semnez

Cu toată stima

(108) 8-12 B. S T E L E S C U ,
pictor şi vopsitor, în Orăştie.

N Un învăţăcel află loc în da tă  U
-s* C ondiţiuni fa vo ra b ile i

Sz. 913-1902. végrh. .. (166) 1 - 1

Ánerési hirdetmény.
Alulirt bírósági Végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz 102. és 120. 
§§-ai értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szászvárosi kir. járás- 
bijfcág 1902. évi V. 101/3 sz. 
vf e r se következtében Dr. Antoni 
fldeS szászvárosi ügyvéd által kép- 
visBt Lobstein József csődtömeg 
gonanoka és végrehajtató javára 
Roth Iakab kudzsiri lakos és végre
hajtást szenvedett ellen 133 kor. s 
jár. erejéig foganatosított kielégítési 
vhajtás utján felül és lefoglalt és 
9859 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: teljesen felsze
relt cséplőgép, gözmozdony, búto
rok és tüzmentes pénztár nyilvá
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szászvárosi 
kir. járásbíróság 1902-ik évi V. 
101/5 sz. végzése folytán 133

korona tőkekövetelés, ennek 1902. 
évi V/28-tőli járó 5% kamatai, 
és eddig összesen 76 korona 
69 fill.-ben biróilag már megálla
pított, valamint ezuttali 4 kor. 90 
fillér árverés kitüzetési költségek 
erejéig K u d z s i r o n  adós laká
sán leendő eszközlésére 1902. évi 
november hó 3. napjának d. e. 8 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érin
tett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében 
esetleg becsáron alul is, azonban 
csakis készpénzfizetés mellett fog
nak a legtöbbet Ígérőnek eladatni.

A mennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felülfog
laltatták, és azokra kielégítési jo
got nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értel
mében ezek javára is elrendeltetik. 
A befolyandó vételár pedig bírói 
letétbe fog helyezttetni.

Kelt Szászvároson, 1902. évi 
október hó 6. napján.

Rácz Á rpád
kir. bir. végrh.

De închiriat
pe unul sau mai mulţi ani să află

o casă frumoasă,
cu două odăi la stradă şi două la 
curte, pivniţă, şură etc.

P r e ţ  m o  d e r a t f  
A să adresa la

Nicolae Macarie.
(161) 2—3 Vinerea (Felkenyér),

Sz. 1248—1902. végrh. (161) 1—1

á ffv « *4 s i k iH e t a é a y .
Alulírt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a ér
telmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a puji kir. járásbíróságnak 
1902. évi Sp. II. 198/2 számú vég
zése következtében Dr. Suciu Gábor 
ügyvéd által képviselt Szakács Mi
hály végrehajtató javára Puj poli
tikai község lakos végrehajtást szen
vedett ellen 110 kor. s jár. erejéig 
1902. évi augusztus hó 5. napján 
foganatositótt kielégítési végrehaj
tás utján lefoglalt és 3180 kor. 
és pedig 600 kor. vámhaszonbér 
és 2586 kor. közköltség követelés 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a puji kir. 
jbíróság 1902. V. 870/2 számú 

^kiküldő végzése folytán eddig ösz- 
szesen 142 kor. 40 fül. biróilag 
már megállapított költségek erejéig 
Puj községében a közjegyzői irodán 
leenndő eszközlésére 1902. évi nov. 
hó 3. napjának d. u‘ g  órája határi
dőül kitüzetik és ahhoz a venni szán
dékozók ezennel oly megjegyzés
sel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmé
ben a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták s azokra kielégítési jo
got nem nyertek volna, jelen, ár
verés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. 
§-a értelmében ezek javára is el
rendeltetik.

Kelt Pujon, 1902-ik évi októ
ber hó 3. napján.

Rácz József, 
kir. bir. vhajtó.

Sz. 918—1902. vghtó. (168) 1—1

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulirt bírósági vhajtó a 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. és 120. §§-ai 
értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a szászvárosi kir. jbiróság 
1902. évi V. 640 számú végzése 
következtében Dr. Antoni Ede 
szászvarosi ügyvéd által képviselt 
„Brooser V o r s c h u ss-V e r e i n “ és 
vhajtató javára Fránku Iosif és társai 
alkenyérié s felkenyéri lakosok és 
vhajtást szenvedettek ellen 1000 
kor. s jár. erejéig foganatosított 
kielégítési vhajtás utján felül és 
lefoglalt és 2190 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m .: lóerejü, 
cséplőgépek, triergép s szélrosta 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szászvárosi 
kir. jbiróság 1902-ik évi V. 640/2  
sz. végzése folytán 1000 kor. tő
kekövetelés, ennek 1900. évi aug. 
hó 20-tőli járó 6% kamatai és 
eddig összesen 135 kor. 76 üli. 
biróilag már megállapított, vala
mint ezuttali 5 kor. 60 fül. árverés •• 
kitűzési költségek erejéig Felke
nyéren adósok lakásán leendő 
eszközlésre 1902. évi november hó 
4* napjának d. u. 2 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándé- 
dékozók oly megjegyzéssel hivat
nak meg, hogy az érintett ingósá
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §§-ai élteimében esetleg 
becsáron alul is, azonban csakis 
készpénzfizetés mellett, fognak a 
legtöbbet Ígérőnek eladatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül- 
foglaltatták, és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendel
tetik. A befolyandó vételár pedig 
bírói letétbe fog helyeztetni.

Kelt Szászvároson, 1902. évi 
okt. hó 6 napján.

Rácz Árpád, 
kir. bir. vhajtó.

Sz. 1385—1902. vghtó. (169) 1 -1

árm ési hi*4«taéay.
Alulirt kiküldött bírósági vhajtó 

az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a puji kir. járásbíróságnak 
1896. évi 2540 és 2825 számú 
végzése következtében Dr. Suciu 
Gábor ügyvéd által képviselt »Ar- 
deleana« pénz- és hitelintézet vhaj
tató javára Vládiszláu Zsigmond 
m.-livádiai lakos vhajtást szenvedett 
ellen 287 kor. és 104 kor. s jár. 
erejéig 1896. augusztus hó 8-án 
1902. évi aug. hó 30. napján fo
ganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le és felülfoglalt és 2550 
koronára becsült következő ingó
ságok u. m : lóvak, marhák, búza, 
rozs, zab és juhok nyilvános ár
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a puji kir. 
járásbíróság 1902. V. 784/4 számú 
kiküldő végzése folytán 391 kor. 
tőkeköveteles, és eddig összesen 
127 kor. 95 fill. biróilag már 
megállapított költségek erejéig 
M.-Livádián alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1902. évi november 
hó jr. napjának d. e. 12 órája ha
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 1881, évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénfize- 
tés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felülfog
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nem nyertek volna, jelen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek jávára is elrendel
tetik.

Kelt Pujon, 1902. évi október 
hó 12. napján.

Rácz József \
kir. bir. végr.

Sz. 6749/1902. tkv. (170) 1—1

Árverési hirdetmény kivonata,
A szászvárosi kir. járásbíróság 

mint tkkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Szimedru Krecsun 1. Niculae 
vhajtatónak Herlea Iuon 1. George 
végrehajtást szenvedő elleni 88 
korona tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a dé
vai kir. törvényszék (a szászvárosi 
kir. járásbíróság) területén lévő Fel
kenyéren fekvő a felkenyéri 1575 
sz. A f  1 rd 3802  hrszra (szőllő) 
24 korona, az A J  2  rend 3875  
hrszra (szöllő) 20 kor., az A f  3 
rend 4550 hrszra 55 kor., az’ A f  
4 rd 4592/2 hrszra 20 korona az 
árverést ezennel megállapított ki
kiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1902. évi október hó 29-ik napján 
d. e. 9 órakor Felkenyér község
házánál megtartandó nyilvános ár
verésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett ár
folyammal számított és az 1881. 
évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt 
igazságügyministeri rendelet 8 §-á- 
ban kijelölt óvadékképes értékpa
pírban a kiküldött kezéhez leteni, 
avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénz
nek a bíróságnál előleges elhelye
zéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.

A szászvárosi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság.

Kelt Szászvároson, 1902. évi 
julius hó 31-én.

Dr. Birö\ 
kir. albiró
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